
Szenczi Molnár Albert halála ideje 

Magyar multunk e kiváló alakjának eltávozását már csaknem két 
évszázad éta találgatják anélkül, hogy a biztos időpontot megál-
lapították volna. Figyelmen kivül hagvva a régibb irók /Bod Pé-
ter,^ Horányi Elek,2' Benkő József,*' Szathmári Pap Zsigmond, 
majd Toldy Ferenc5V találgatását, illetőleg azt az indokolás nél-
küli állítását, amely 1629-től 1634-ig terjedő időközbe helyezi 
Molnár halálának idejét, a határkörnek biztos és kifogástalanul 
helyes megvonását legelőbb is Dézsi Lajosnál találjuk meg.^ 

Dézsi Tályai Z. Márton, megelőzőleg kolozsvári scholamester, 
azidétt leydai akadémiai hallgató I632 junius 26-án tartott vitat-
kozásának és I634 május 26-án keltezett munkájának ajánló sorait 
használta fel meghatározása alapjául· Ugyanis Tályai e müveit a 
serdülő kolozsvári ref. egyház oszlopainak ajánlotta, akik közül 
az 1632. évi keltezéssel megnevezett Szenczi Molnár Albert neve 
az 1634· esztendőben készült munkából már kimaradt. E körülményt 
összegezve Suri Orvos Mihálynak egyik régebbi keletű levelére ma-
gától Molnártól 1633-ban irt feljegyzésének időpontjával, jogosan 
tételezhette fel Dézsi,hogy Molnár Albert az I633-I634 május 26-i 
időközben hunyt el. 

Időrendben ezután Oláh Gábor hivta fel a figyelmet"^ Medgye-

1) Bod Péter: Magyar Athenas., Nagyszeben, 1766. 184. 
2) Horányi Elek: Memoria Hungarorum. Bécs, I776. II. 652. 
3) Benkő József: Transsilvania. Vindobonae, 1778· II. 345« 
4) Erdélyi Prédikátori Tár. 1837· VII. köt. XXXIV. lap. 
5) Toldy Ferenc: Magyar Költészet Kézikönyve. Bp. I876. I. 119. 
6) Dézsi Lajos: Szenczi Molnár Albert naplója,levelezése és iro-

mányai. Bp. 1898. 397. 
7) ItK. 1905: 37o. 
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si Pál Praxis pietatis cimC mfnre ajánl ó levelének Molnárra vonat-
kozó soraira· ' E szerint Molnár 1633-ban "az keresztyén patrónus 
uraktul collecta gyűjtenin járt a többek között Ecseden,majd Deb-
recenben is· Körútjának végezte után pedig hazatérve Erdélybe,nem 
sok idő múlva, halála előtt csakhamar még levelet küldött Keres-
szegi István tiszántúli református püspöknek s kéziratot Medgye-
sinek.^' Medgyesi e sorainak közelebbi időhatározó vonatkozását 
először Zoványi Jenő hangsúlyozta olyan értelemben, hogy Molnár 
/a hosszabb időt igénybe vevő körút után/ legkorábban ha az 1бЗЗ· 
év vége felé halt meg·10' 

Zoványi következtetése eleddig a legkifogástalanabb alapon a 
leghelyesebb eredményt érte el, a végső korhatár megállapításánál 
azonban ez, a különben nagyon lelkiismeretes tudósunk mégiscsak 
tévedett. Mert bár éppen a Dézsitől felsorakoztatott bizonyítékok 
alapján akarta a gyűrűt még szorosabbra vonni, egészen helytelen 
eredményre jutott, minthogy a kiinduló pont maga volt helytelen. 
Ugyanis Tályai az I632. évi disputációját többek között Tiszabe-
csi P. Tamás kolozsvári első és Tiszabecsi P· István ugyancsak i-
devalósi második papnak is ajánlotta, Dézsi szerint azonban, aki 
Szabó Károly közléséből indult ki, Tályai I634 május 26-án kelte-
zett értekezésének ajánlásában11' nemcsak Szenczi Molnár Albert, 
de Tiszabecsi F. István neve sem fordul elő. Ellenben Zoványi azt 
állitja,(legalábbis ilyeténképpen értelmezem szavait) ennek az u-
tóbbi névnek a következtetésből történt kimaradása Dézsinek és Sza-
bó Károlynak a tévedése. Ezen az alapon elindulva tehát, minthogy 
Tályai Molnár nevét az ajánlásból kihagyta,már kellett értesülnie 
az ő haláláról,holott az 1634 február 7-én már mint maróarásár helyi 
első pap és esperes Tiszabecsi .?· Istvánnak12' Kolozsvárról való 
eltávozásáról - ugyancsak Zoványi szerint - még semmit sem tudott. 
Ez tehát azt jelentené, hogy Molnár" előbb halt volna meg, mintsem 
Tiszabecsi eltávozott volna Kolozsvárról, vagyis még az l633»esz-

8) Medgyesi Pál: Praxis pietatis· Debrecen, 16}6. 4/Δ·-5/Β· 
9) Oláh Gábor megállapitását részletesen tagJaLja Császár Károly: 

Medgyesi Pál élete és működése. Bp. 19II. 25-26. 
10) PrSz. 1932: 122-24-
11) BMK. III. 1483, 150З· 
12) BMK. III. I924. 
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tendőben. Csakhogy - a kolozsvári református kollégium nagykönyv-
tárában is meglevő eredeti forrásbél is megállapithatólag - nem 
Dézsi, hanem éppen Zoványi tévedett, mert Tiszabecsi P. István 
neve sem fordul elő Tályai Anatome Samosatanianismi cimű könyvé-
nek I634 május 26-án keltezett ajánlásában.*^ Ennek következté-
ben Zoványinak Szenczi Molnár Albertnek 1633-ban történt elhalá-
lozásával kapcsolatos feltételezése összeomlik. 

Mindezek ellenére Molnár Albert elmúlásának idejét mégis e-
gész bizonyossággal megállapíthatjuk. Ugyanis a kolozsvári unitá-
rius számadáskönyvekben ez után az adat után kutatva,az 1633· 
évi decembertől 1634 novemberi időre megválasztott egyházfiaknak 
a harangoztatásokból befolyt jövedelmek csoportjába beirt követ-
kező elszámolására találtam: 

"1634· 18 Jan(uarii) puls(atum est) R(everendo) Alberto Moi-
nar maj(oribus) 3· vic(ibus. Fecit) f(lorenum) 1 den(arios)4o."*5̂  

Ebben az időben az eilig negyedszázada itt templommal bíró 
kálvinistáknak még nem volt sem tornyuk, sem harangjuk, ugy any-
nyira, hogy halottaiknak ők is az unitáriusoknál harangoztattak. 
Ezért nem csodálandó, hogy a Molnár Albert temetésére vonatkozó 
feljegyzés is az unitárius egyházfiak számadáskönyvéből került e-
16. 

A temetés időpontjának ilyetén való pontos megjelölése után 
visszatérve Zoványi fentebb tárgyalt cikkének arra a szakaszára, 
amelyben megemlíti, hogy a kolozsvári unitárius schola seniorai-
nak anyakönyve szerint 1633 augusztus 21-től egészen december 31-
ig pestis dult Kolozsvárt*^ s ezért nagyon valószínűnek tartja, 
hogy e betegség ragadta el Molnárt is,vegyük vizsgálat alá e fel-

13) Tályai Z. Márton: Anatome Samosatenianismi.Lugduni Batavorum, 
I634. 2/A. 

14) Itt mondok köszönetet Ürmösy Károly unitárius esperesnek, va-
lamint Kelemen Lajos muzeumi főigazgatónak, hogy az egyház-
község levéltárának e nagyon becses anyagát kutatás céljából 
rendelkezésemre bocsátottak. 

15) Regestum Ecclesiae Claudiop. / Diaconor. Georgi Lakatos et 
Georgi ïïolman / de Bonis acceptis et exhibitis. Judicibj Cit-
tis / Primario Joanne Tolnay Regio vero Bened. / Henzler,Dnis 
exactorib3 traditum A. / M. D. C. XXXIIII. Die. 4· Dec. //С. 
Kéziratos számadásfüzet 4/Δ. levelén az Pulsatumbol ualo Jeő-
vedelmek perceptioia alcim alatt. 

16) Unitárius halottak és temetések. Keresztény Magvető,1886 : I55. 
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tevést is. E tételből következőleg azonban a december 31-ig tar-
tott járvány a rákövetkező januáriusban - a láteat szerint - sem-
miképpen sem ragadhatta volna el Molnárt? Csakhogy itt is tévedés 
forog fenn; ez azonban már nem a Zoványi hibájából történt, hanem 
az általa felhasznált közleményben Benczédi Gergely helytelenül 
vonta össze a scholabeli seniorok anyakönyvének adatait ilyen for-
mán:nl633 aug. 21 - dec.31-ig rettenetes pestis dühöngött Kolozs-
vártt. Δ diákok reggeli 8 órától estig sokszor minden órában te-
metni vannak s naponként 8-lo-et temetnek. Δζ isk. főnök dec. vé-
gén megjegyzi, hogy körülbelől 455-öt temettek a diákok."17'εζζθ1 
szemben az.itt közölt időpontot világosan megcáfolják az alább 
felsorolt bizonyitékok. 

Hibás mindenekelőtt a pestis kezdetének emiitett időpontja. 
Ugyanis az unitárius egyházfiak feljegyzése azt egy hónappal ko-
rábbi kezdőpontra állapítja meg, megjelölvén, hogy "1633·27 Julij 
Puls(atum) e(st) Juue(ni) quo[nld(am) Coron(ensi). (Habitavit) 
Extra moen(ia.) M(ajoribus) 3 Vicib[us3." E tétel alá más,de pon-
tosan egykorú kézírással van odajegyezve: "hie Juvenis Coronensis 
primus peste defunctus est et ab eo contagio lues in alios dima-
navit." ' E feljegyzésből tehát bizonyos,hogy a dögvész közvetle-
nül Brassóból származott be Kolozsvárra. Erre vall Tatrosy György 
nagyon becses feljegyzése is, ő ugyanis az 1633· évről azt örökí-
tette meg, hogy "a Pestis felette igen nagj(on) grassai Erdeljbea, 
de feókeppen Brassóban, ugj annyira, hogj egj mast cziak aligha 
temethetnek«el, ket igen nagj verem nytva alvan cziak abba rakjak 
vala. Hersëly Cristof brassay feó biro az pestisteol valo felte-
ben szelijel az orszagban jara, cziavarga Colosmonostorigh s meg 
viszsza keresztül kassul jara·"1'*' Hihetőleg ugyanilyen, Hersely-
hez hasonló menekülő volt ez, a kolozsvári hóstátban elpusztult 
brassai fiatalember is. 

E dögvész kolozsvári kiterjedésére vonatkozólag azután Se-
gesvári Bálint krónikájában találunk biztos adatot. E szerint: 

17) I. h. 
18) Unitárius egyházfiak I632. XII. - I633. XI. évi számadásköny-

ve. /Δζ unitárius egyházközség levéltárában·/ 
19) Domokos Pál Péter: Tatrosy György önéletírása és történeti f&-

jegyzései. ItK. I957: 256. 
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"1633·juliusban indultatott egy nagy pestis,amely tartott 1634-ig· 
Az kikre számot tartottam bizonyosan, az városbői az thordai ut-
szai ajtón kihordottak nro lo98, az I634· esztendőn kivül; azon 
kivül az kiket az hostadból oda hordtak, és az Sz· Péterben és az 
hidelvi ispotályban temetének."2obsbből tehát bizonyos,hogy a dög-
halál pusztítása még az I634. évre is átterjedt. De megerősít eb-
ben az unitárius egyházfiak számadáskönyvéből összeállított kimu-
tatás is, jóllehet e számadásokba csak azoknak az elhunytaknak a 
neve került bele, akiket a főtéri templom harangszavával temettek 
el, vagyis - Segesvári fenti hozzávetőleges számadatait véve ala-
pul - a pestisben elpusztultak közül körülbelül csak az egyharmad 
részének harangoztattak. Ennélfogva az 1633· évnek legkisebb ha-
rangozási számmal (3) biró hónapja:julius után, augusztus már 35» 
szeptember 127» október - mint legnagyobb szám - I60 s az ezután 
csökkenő november 128, december 40, az I634· esztendő januárja 
pedig 28 halottal zárult. Februárra már csak I3 harangozási tétel 
van feljegyezve , ami azonban még mindég eléggé sok, mert a járvá-
nyok megszűntével a halálozások száma egyszerre a szokásos átlag-
nál is alacsonyabbra szokott leszállani, hiszen a ragályos beteg-
ségek rendesen kiirtják a gyenge szervezetű, beteges gyermeket, 
ifjút, öreget is, nem hagyva mást, mint a járványt szerencsésen 
átvészelt életerős nemzedéket.Majd márciusban s áprilisban egyen-
ként 12-12, májusban pedig 7-szeri harangoztatásról számoltak 
el·2*) E hónapra tehát minden bizonnyal maradéktalanul megszűnt a 
döghalál öldöklése. 

Zoványi valószínűnek tartja,hogy a pestis ragadta el Szenczi 
Molnár Albertet.E feltevése annál is inkább lehetséges, ha elgon-
dol juk, hogy a hatvanadik év küszöbét taposó Molnár halála előtt 
talán félévvel, talán még rövidebb idővel - amint Medgyesi Páltól 
már előbb értesültünk - minden esetre hosszabb időt igénybe vevő 
s különösen az egykori rossz utak,meg a rázós járművek okozta fö-
lötte fárasztó hosszú körutazást fejezett be,amire magasabb élet-
korban levő, beteges,gyenge ember semmiképpen sem vállalkozhatott 
volna. Tehát Molnárnak ebben az időben feltétlenül egészséges 
testi állapotban kellett lennie.Némileg ezt támogatja még javako-

20) ETA. IV. 207. 
21) Begestum Ecclesiae Claudiop. /I634·/ 

41 



rából fennmaradt arcképe is, amely őt eléggé széles vállú, dombo-
rú mellkasu, erőskötésű férfiúnak ábrázolja. Minthogy pedig Deb-
recenben létele után nem sok idő múlva elhalálozott, minden való-
színűség arra mutat, hogy valamiféle gyors lejáratú betegség,még-
pedig az akkor még mindég pusztító döghalál vetett véget sokat 
hányatott életének. 

Hagyon hihetőnek tarthatjuk, hogy tudományos életünk e nagy 
büszkeségét családja,barátai és tisztelői köre beszélte volt reá, 
hogy meneküljön Kolozsvár fertőzött légköréből. Õ azután kollek-
ta-gyüjtée cimén valóban szerte is bolyongott az országban s bi-
zonyosan csak a téli fagy beálltával s a halálozásoknak ezzel egy-
idejű csökkené'sével tért vissza otthonába.A döghalál azonban - a-
mint láttuk - decemberre még mindég nem adta ki a mérgét, mert u-
jabb áldozatra is volt szüksége. Az eddig óvatos Szenczi Molnár 
hazatérte után netalán már nagyon is bátran jött-ment a városban 
s ezért a mirigy fertőzése mégis csak magához rántotta· 

Az ilyeténképpen nagy bizonyossággal megállapított halál oká-
ból kiindulva, most már pontosan reá találhatunk a halálozás nap-
jára is. Ugyanis ha utánakutatunk a protestáns papi renden levő, 
közel β korbeli egyének halálozási és temetési adatainak, azt ál-
lapithatjuk meg, hogy például Gyöngyösi Kiséri András kolozsvári 
kálvinista lelkipásztor-esperest, aki 1622 december 28-án hunyt 
el, nyolcad napra, vagyis 1623 január 4-én temették el nagy pom-pp \ 
pávai az óvári templomban. ' Egészen az elhantolás idejéig pedig 
minden nap kétszer harangoztak a nagypiaci unitárius templom ha-
rangjaival.2^' Csanádi Pál a kolozsvári unitárius schola rektor 
primariusa, orvosdoktor és püspök számára, aki, 1636 december 3-án 
halálozott el,24' december 4-től 9-ig.mindennap ugyancsak kétszer 
harangoztak·2^' Hadecius Bálint kolozsvári unitárius plébános fe-
lett 1632 augusztus 22-ig harangoztak, összesen tizennégy, vagyis 
augusztus 18-től kezdődőleg naponta két úttal·2^' Alvinczi Péter 

22) Segesvári Bálint krónikája. ETA. IV. 182. 
23) Unitárius egyházfiak I632. évi számadáskönyve. (A kolozsvári 

állami levéltárban.) 
24) Sirköve a kolozsvári köztemetőben:II.osztály A. tábla 3o6.sz. 
25) Unitárius egyházfiak I636. évi számadáskönyve. (Az egyházköz-

ség levéltárában.) 
26) Ua az I632. évből. (KLt.) 
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kassai magyar lelkipásztort, aki 1&34 november 22-én hunyt el, ö-
tödnapra temették el nagy pompával a kassai templomban.2"Idősebb 
Graffius Gáspárért,a kolozsvári szász reformátusok első papjáért, 
temetése napjáig: I658 január 13-ig összesen nyolc úttal húzták 
meg a harangokat,28 ̂  ami az elhalálozás utáni négy napi harangozás-
nak felel meg«Tehát már ezekből a pontokbői is világosan látszik, 
hogy a papi rendű férfiakat - a főemberekkel s a tekintélyes pol-
gárokkal egy sorba helyezve - rendes körülmények között több napig 
tartották koporsóban temetetlenül s érettük minden nap kétszer 
harangoztak. Erre a több ideig tartó várakozásra pedig eredetileg 
nem azért volt szükség, hogy a méltó módon való temetés előkészü-
leteire elégséges idő legyen,hanem hogy a távoli vidéken lakó ro-
konoknak, ismerősöknek, barátoknak, vagy kartársaknak idejük le-
gyen a végbucsuzásra megjelenniök. Már most,ha Szenczi Molnár Al-
bert felett összesen csak háromszor konditották meg a harangokat, 
akkor abból csak az következik, hogy teste csupán csak másodnapig 
volt elhantolatlan. Különben is Bánffi-Bunyadi Mogyoró Benedek ti-
szántúli református püspök 1577 körül irt "Az mirigh halairól, 
vaio rouid kerestieni értelem" cimfí kéziratos munkájában már meg-
állapította, hogy "akar ki mit szollion, ez az igaz, hogj ragadó 
niavalia",2^ majd Csanaki Máténak Kolozsvárt éppen 1634-ben irt 
könyvéből azt olvassuk, hogy kiváltképpen külső országokban, u.m. 
Angliában, Hollandiában, Velencében igen erősen félnek a pestises 
betegtől. De - mondja tovább - "ez (ugy mint nem csak idegen or-
szágokban,hanem itt is aζ erdélyi szászok között igen közönséges) 
majd szenvedhető, hogy az dögös embereket nem csak magok házok-
ból, de még városoktul is eltiltják és elrekesztik.Pápai Pá-
riz Perene 1б87-Ъеп mint óvóintézkedést ajánlja: "el kell távoz-
tatni /ha lehet/ minden megdöglöllekkel való közösködést.mulatást 
azoknak házokban való beszállást,ruhájókban való öltözést, a szo-

27) Imre Sándor: Alvinczi Péter kassai magyar pap élete. Hódmező-
vásárhely, 1898. 117-18. 

28) Református harangoztatógazdák számadáskönyve az l655/59«évek-
ből. 3o· (Az egyházközség levéltárában.) 

29) ItK. 19I8: 194. 
30) Csanaki Máté: Az döghalálról való rövid elmélkedés.Kolozsvár, 

I634. 97· 
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kott halottak látogatását ."^^Hermányi Dianes József életiratában 
az 1717· évben országosan pusztító pestissel kapcsolatosan beszé-
li el, hogy az ilyen mirigyes betegtől félnek, sőt hatósági in-
tézkedésre /ÎSnyeden β Udvarhelyt/ tövi&eövénnyel zárták el a meg-
fertőzött háztól a ki- és bejutást. A koporsót a tövisek alatt 
csúsztatták be, minden körülmények között pedig sürgősen temették 
el az ilyen halottat·^2' 

Mint bár nemleges, de az előbbieknél is jelentősebb bizonyí-
tékképpen használható fel az a körülmény is, hogy a helybeli vá-
rosi eáfárpolgár napról-napra aprólékos pontossággal vezetett 
számadáskönyvében ebben az időtájban senki nevezetesebb idegennek 
Kolozsvárra való érkezését és itt vendégül való ellátását nem ta-
lálhatni.^·" Pedig ha nem ez a veszedelmes kór vitte volna sirba 
Molnár Albertet s ezért több idő marad a temetés napjáig, föltét-
lenül részt vett volna ezen Geleji Katona István,a kálvinisták uj-
püspöke, továbbá a fehérvári kollégium külső országokbeli jeles 
tanárai: Alsted, Piscator és Bisterfeld, mint akik különben is 
nagyra értékelő tisztelői voltak Szenczi Molnár tudásának és er-
nyedetlen munkásságának. Ezt bizonyltja a halála alkalmára Bis-
terfeld által irott latin sírvers és Alsted kétsoros epicedionja 

Ezek után összevonva a különböző bizonyítékokat,nyugodt lel-
kiismerettel meghatározhatjuk Szenczi Molnár Albert halála okául 
a döghalált, elhunyta napjául 16}4 január 17-ét, amely ekkor ked-
di napra eeett, elhantolása idejéül pedig az ezt követő napot,va-
gyis az adatok között megtalált január 18-át. Temető helyére néz-
ve pedig - bár Szathmári Pap Zsigmond egyszerű állításán kivül^' 
- erre nézve éppen semmi más adatunk nincsen,mégis mint igen való-
színűt el kell fogadnunk, hogy s ir ját a házsongárdi temetőben ás-
ták meg, mégpedig annak derekatáján, fiának, az I646 julius 25-én 

31) Pápai Páriz Ferenc: Pax corporis. Kolozsvár, I690· 3ol· 
32) Kelemen Lajos: Hermányi Dienes József emlékiratai. Kolozsvár, 

1925. 71-83. 
33) VB. a városi levéltárban őrzött az évbeli összes számadás-

könyvekkel. (Kit.) 
34) Erdélyi Prédikátori Tár. VII. kőt. (18370 XXXIV-XXXV. 1. 
35) I. h. 
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ugyancsak pestisben elhunyt Szenczi Molnár Jánosnak néhány évti-
zeddel ezelőtt még állott sírkövétől-^ délnyugatra,a mai temető-
osztályozás szerinti II. osztály B. táblájában, minthogy jórész-
ben itt találjuk az 1633-34« évi pestis áldozatainak mai napig is 
megmaradt néhány emlékjelét. 

Szathmári Pap Zsigmond szerint Molnár Albert sirját akárki 
által is ^könnyen elvihető kis emlékkővel jelölték meg, amelyre 
Bisterfeld professzor 2o soros latin versét vésették fel«Ha azon-
ban ennek az állitásnak egy kissé jobban utána nézünk, föltétle-
nül helyesbitenünk kell Szathmári Papnak a kő méreteire vonatkozó 
feltevését; ezt pedig azon az alapon tehetjük meg, mert a disti-
chonokban irt ilyen terjedelmű vers, bizony, nem fért volna el a-
kármilyen kis kövecskén, kiváltképpen ismerve a vésetek természe-
tét,miszerint a kő déli lapján az életrajzi utalásokat is magában 
foglaló emlékversnek, az északi lapon pedig a részletes életrajzi 
adatoknak föltétlenül el kellett férniök. /Éz az utóbbi lap neta-
lán üresen is maradhatott a feleség számára, de semmi esetre sem 
osztotta meg a déli lap emlékversét!/ Valószínű tehát, hogy sirja 
fölé az akkor általánosan szokásos nagyobb méretű, órmós kőkopor-
sót helyezték "örök emlékezetképpen", amelyet azután az idő vi-
szontagságai már egy évszázad eltelte alatt elpusztítottak. így 
ment azután feledésbe halálának ideje is, mert semmi sem maradt 
ami azt állandóan emlékezetben tartsa. 

/Megjelent: ErdMuz. 1933 ós kny./ 

36) Kohn Hillel - Zsakó Gyula: A kolozsvári házsongérdi temető 
eirkövei· EM. 1911: З00 és Herepei Jáhos: A házsongárdi te-
mető X.VI-XVII.századbeli sírkövei. (Kéziratban.) 
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